

## 热点事件：警惕“野鸡竞赛”骗局

### 一、热点概述

近期，江苏一个通过设置虚假投票来牟利的诈骗团伙被警方抓获，据新闻报道，该诈骗团伙虚构“少儿艺术之星大赛”，把孩子作品做成链接，供家长发朋友圈拉票，热度上升后开设刷礼物通道，骗家长投票充值，引诱家长们刷钱攀比。该团伙开展 2500 多场所谓比赛，上万名学生参加，收益 1400 多万元。

一场子虚乌有的“少儿艺术之星大赛”，何以引得全国 20 多个省份上万名家长被骗？答案很简单，骗子深谙家长心理，先以免费参赛请君入瓮，再以花钱投票层层设套，最终导致诸多家长深陷其中、欲罢不能。通过虚构赛事来攫取不义之财，诈骗团伙被绳之以法可谓咎由自取。但是这一案件的发生也警示着家长要擦亮眼睛、提高警惕，以一种更加平和的心态去看待各种少儿比赛。

### 二、答题素材

#### 1. 事实（举例）论证：

(1) 据报道，江苏这一诈骗团伙先是漫天撒网，向各地艺术培训机构比赛邀请，他们表示，这是一场全国性的网络公益比赛，不收取任何费用，家长只要将链接发到微信朋友圈里，让亲朋好友来投票就行。然而骗子的狡诈之处正在于此——参赛门槛有多低，后续的竞争就有多“卷”。于是，为了替孩子刷一个好名次，有些家长一掷千金，甚至为此盲目攀比、暗自较劲。至此，不少家长已经忘记了“参赛”的初衷。虽然以助力孩子展现“少儿艺术”为初衷，随着花钱刷票的持续进行，更像是一场家长疯狂烧钱的“行为艺术”大赛。

(2) 对于在朋友圈“泛滥”的各类竞赛，教育部曾郑重提醒：凡未列入教育部公布的《2022—2025 学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的“黑竞赛”；所有竞赛的结果均不得作为中小学生招生入学依据，也不得作为中高考加分项目。

#### 2. 道理论证：

(1) 为人父母，都希望为孩子的未来提供更多助力。本着技不压身的原则，有些家长觉得培训班多多益善，对于各种不明觉厉的奖项，也是来者不拒。在这样的背景中，一些唯利是图的骗子也觅得了“商机”。近年来，各种“野鸡竞赛”时有出现，不仅加重学生负担、破坏教育生态，而且隐藏诈骗风险、扰乱社会秩序。

(2) 抵制违法违规的“野鸡竞赛”，首先就要更加理智地看待竞赛的价值和意义：无论什么样的竞赛，都是为了展现才能，而不是比拼财富。任何以“烧钱”为表现的“竞赛”，本质上就是一种欺骗——就算花钱能买来奖项，又如何能买到孩子的未来？

### 3. 对策建议:

- (1) 政府应该加强对竞赛诈骗行为的打击, 制定更加严格的法律法规……
- (2) 网络监管部门要加强审核, 对网络上的竞赛进行资格筛查……
- (3) 家长应该树立正确的竞争意识, 对诈骗行为保持警惕, 避免上当受骗……

## 三、出题方向

### (一) 你怎么看?

1. 近期, 各类网络竞赛流行起来, 引得家长们纷纷为孩子报名参加, 在朋友圈转发拉票, 以期获得一个好名次, 但是有一些不法分子制作“野鸡竞赛”, 以礼物刷名次为由进行诈骗, 涉案金额高达 1400 多万元。对此, 你怎么看?

◎**审题判断——你怎么看? (热点现象类)——答题结构【点题/破题-危害-原因分析-过渡-对策-总结结尾】**

#### ◎**解题思路**

##### **第一步——点题/破题:**

如今, 参与网络竞赛的方式和渠道也逐渐多样化, 许多竞赛的举办方会制作链接来进行评比, 为参赛者提供了便利, 许多家长也为了孩子的发展积极进行报名, 但是, 在朋友圈泛滥的投票链接, 很有可能隐藏骗局, 为参赛者带来巨大的损失……

##### **第二步——危害:**

其一, 野鸡竞赛诈骗通常以收取高额报名费用、参赛费用或声称提供培训服务等方式, 骗取受害者的钱财, 损害参赛者的合法权益……

其二, 诈骗分子也可能利用野鸡竞赛收集受害者的个人信息, 包括姓名、地址、电话号码、电子邮件等, 用于进一步的诈骗活动, 给受害者带来更多的风险和损失……

其三, 这种“野鸡竞赛”也会破坏社会的信任机制, 使人们对正规竞赛和教育机构产生怀疑和不信任。这可能导致一些真正有价值的竞赛和教育资源得不到应有的认可和支持……

##### **第三步——原因分析:**

一方面, 网络竞赛的监管机制不够完善, 给了不法分子可乘之机……

另一方面, 一些家长对孩子的期望过高, 过于追求名次和荣誉, 以及竞赛带来的附加价值, 导致他们容易被不法分子利用……

##### **第四步——过渡:**

参与各类竞赛, 的确可以锻炼孩子各方面的能力, 获得更多展示自我, 提升自我的机会, 但是“野鸡竞赛”骗局提醒我们, 想要遏制这种犯罪行为, 我们还需要从以下几个方面来努力:

##### **第五步——对策:**

第一, 政府要针对这种“野鸡竞赛”泛滥的现象制定更加严格的法律法规, 为受害人申诉提供法律依据; 同时也要加强宣传, 对“野鸡竞赛”诈骗的现象及时进行披露, 提高全社会的防范意识……

第二，教育部门和网络监管部门应该加强对网络竞赛的监管，建立健全的竞赛评估和审核机制，对主办方的资质和竞赛内容等进行层层筛查和审核，确保竞赛的合法性、科学性和公正性……

第三，家长们也需要提高自身的防范意识，不要过分追求竞赛的名次和荣誉，以孩子的成长为导向参与竞赛，要理性看待孩子的成长和发展，在自己的权益受到侵害时，及时进行举报维权……

#### **第六步——总结结尾：**

整治“野鸡竞赛”不仅需要法律的支持，也需要严监管、正意识。我相信通过以上措施，“野鸡竞赛”泛滥的现象可以得到遏制，让孩子在正规的竞赛平台上展现自我，发光发热……